

# Норвегия

## Королевство Норвегия

*Государственное устройство:* конституционная монархия.

*Столица:* Осло.

*Государственный язык:* норвежский.

Имеются данные, подтверждающие, что первобытные охотники жили в некоторых местностях на северном и северо-западном побережье Норвегии вскоре после отступления края ледникового покрова. Во времена Римской империи обитатели Норвегии имели контакты с галлами.

С 400 г. н.э. население пополнилось мигрантами с юга, прокладывавших «путь на север» (Nordwegr, откуда и пошло название страны – Норвегия). В ту пору, чтобы организовать местную самооборону, были созданы первые крохотные королевства. В частности, Инглинги, ветвь первого шведского королевского рода, основали одно из самых древних феодальных государств к западу от Осло-фьорда.

Около 900 г. Харальд Прекрасноволосый (сын Хальвдана Черного, второстепенного правителя из рода Инглингов) сумел основать более крупное королевство, одержав победу вместе с ярлом Хладира из Трэннелага над другими мелкими феодалами в битве при Хавсфьорде.

Острова Шотландии, вероятно, были освоены выходцами из Норвегии задолго до первого документально зафиксированного похода викингов в Англию в 793 г. н.э. На протяже-

нии двух последующих столетий норвежские викинги активно занимались грабежом чужих земель.

Держава, оставленная в наследие Харальдом Прекрасноволосым, на протяжении 80 лет была предметом ожесточенных споров между претендентами на престол. Конунги и ярлы, языческие и христианские викинги, норвежцы и датчане устраивали кровавые разборки.

После смерти короля Хокона V, не имевшего наследника, норвежским королем в 1319 г. был избран шведский король Магнус Эрикссон из рода Фолькунгер – внук короля Хокона Хоконсона. Таким образом, была заключена шведско-норвежская династическая уния, просуществовавшая до 1371 г. Формально Норвегия в это время оставалась самостоятельным государством, со своими законами.

В 1380 г. сын датской королевы Маргарет Олаф вступил в брак с принцессой рода Фолькунгер и занял трон Норвегии. Этим было положено начало династической унии Норвегии и Дании, которая длилась почти 400 лет.

В 1397 г. норвежско-датская королева Маргарет объединила Норвегию и Данию со Швецией в Кальмарский союз (Кальмарская уния), который просуществовал до 1523 г., а в 1536 г. датский король Лих провозгласил Норвегию частью Дании.

После поражения Наполеона, по Кильскому договору от 15 января 1814 г., Норвегия и Швеция отделились от Дании и были провозглашены независимыми государствами. Норвеж-

ким королем был избран датский принц Христиан Фредерик, однако 14 августа 1814 г. в Моосе между Швецией и Норвегией была заключена персональная уния.

В 1898 г. Норвегия в одностороннем порядке вышла из унии, а 27 октября 1905 г. датский принц Карл провозгласил себя королем Норвегии Хоконом VII, а Норвегию – независимым королевством, которым она остается до сих пор.

Его супруга, королева Мод, была дочерью английского короля Эдуарда VII, что упрочило связи Норвегии с Великобританией. Их сын, наследник престола, впоследствии стал норвежским королем Улафом V.

Во время первой мировой войны Норвегия сохраняла нейтралитет, хотя норвежские моряки плавали на судах союзников, прорывавших блокаду, организованную германскими подводными лодками. В знак признательности Норвегии за поддержку страны Антанты в 1920 г. предоставили ей суверенитет над архипелагом Свальбард (Шпицберген).

9 апреля 1940 г. Германия неожиданно напала на Норвегию. Страна была застигнута врасплох. Только в районе Осло-фьорда норвежцы смогли оказать упорное сопротивление врагу благодаря надежным оборонительным укреплениям. В течение трех недель германские войска рассредоточились по внутренним районам страны, не позволяя объединиться отдельным соединениям норвежской армии. Король и правительство бежали в Великобританию, где продолжали руководить торговым флотом, небольшими пехотными подразделениями, военно-морскими и военно-воздушными силами. В Норвегии было создано ма-

рионеточное правительство во главе с Видкуном Квислингом.

Король и правительство вернулись в страну 7 июня 1945 г. В судебном порядке было возбуждено ок. 90 тыс. дел по обвинению в государственной измене и других правонарушениях. Квислинг вместе с 24 изменниками был расстрелян, 20 тыс. человек были осуждены к тюремному заключению.

В первые послевоенные годы Норвегия проявила такую же приверженность ООН, какую до войны проявляла по отношению к Лиге наций. Однако атмосфера холодной войны поставила на повестку дня скандинавский договор об обороне и в 1949 г. Норвегия вступила в НАТО.

В 1973 г. Норвегия заключила Соглашение о свободной торговле с ЕЭС, что создало большие преимущества для экспорта ряда норвежских товаров.

На всенародном референдуме в ноябре 1994 норвежские избиратели, невзирая на положительные итоги голосования в Швеции и Финляндии несколькими неделями раньше, вновь отвергли участие Норвегии в ЕС. В голосовании участвовало рекордное количество избирателей (86,6%), из них против членства в ЕС высказались 52,2%, а за вступление в эту организацию – 47,8%.

Норвегия активно участвует в международном сотрудничестве, в частности, в урегулировании ситуации на Ближнем Востоке.

## Флаг

Около 900 г. юный король Харальд Прекрасноволосый основал первое норвежское государство, которое распалось после его смерти. Спустя при-

мерно 100 лет (1015) Олаф II Харальдсон, позднее прозванный Святым, основал второе норвежское государство. Сохранились сведения, что на его знамени был изображен белый дракон. Каждый последующий король также имел собственный символ и только с вступлением на престол Хокона Хоконсона, в 1217 г., королевский флаг и герб стали постоянными: золотой лев в красном поле. В 1280 г. на гербе появился топор и щит увенчала корона Святого Олафа, которая символизировала, что страна находится под его защитой; этот же герб был изображен и на королевском знамени. Такое же изображение герба было и на печати принцессы Ингеборг, дочери короля Хокона V, которая датируется 1318 г.

В 1536 г. датский король Лих провозгласил, что Норвегия является частью Дании. Так как к этому времени флагом Дании уже был Данеброг, то естественно, что он стал и флагом Норвегии. А в 1748 г. был издан Декрет, который устанавливал, что Данеброг (см. Дания: разд «флаг») является официальным гражданским флагом для обоих государств.

После поражения Наполеона, по Кильскому договору от 15 января 1814 г., Норвегия и Швеция отделились от Дании и были провозглашены независимыми государствами. Норвежским королем был избран датский принц Христиан Фредерик, который 27 февраля 1814 г. утвердил в Норвегии новый флаг. Им стал датский Данеброг с изображением в первой четверти золотого льва Святого Олафа с секирой в лапах (мордой от древка). Под этим флагом с 27 февраля 1814 г. по 6 мая 1821 г. плавали норвежские торговые суда. Однако этот флаг поднимался не южнее испанского мыса

Финистер, в дальних плаваниях использовались шведские флаги, так как 14 августа 1814 г. в Моосе между Швецией и Норвегией была заключена персональная уния и норвежским кораблям было предписано плавать только под шведским флагом.

7 марта 1815 г. король Карл XIII упразднил норвежский флаг, утвердив единый для обеих стран военно-морской флаг. Им стал шведский флаг с белым андреевским крестом в красной первой четверти. Этот флаг поднимали торговые корабли Норвегии в 1815–1821 гг. (в Швеции в 1815–1844 гг.). Военно-морской флаг Швеции и Норвегии в 1815–1844 гг. был единым и отличался от торгового тем, что имел три косицы.

На основе шведского флага с белым андреевским крестом в красной первой четверти был создан флаг союзного торгового флота, который был утвержден 26 октября 1818 г.

Стремление норвежского народа к полной независимости стало причиной создания собственного национального флага. Где-то между 1814 и 1821 гг. появилось много различных проектов, некоторые из которых были созданы на основе датского Данеброга, а несколько проектов были созданы на основе цветов герба: синий крест на красном полотнище или наоборот. Но такие флаги не получили широкой поддержки народа.

13 июля 1821 г. был разработан национальный флаг Норвегии, не изменившийся до сих пор: на датском флаге изображен синий скандинавский крест, символизирующий Швецию. Автор дизайна флага – Фредерик Мельтцер – парламентарий из Бергена. Он использовал для флага цвета французской революции, так как они

символизируют свободу, равенство и братство. Некоторые исследователи придерживаются версии, что автором флага был 13-тилетний сын Мельтцера Герхард, который во время игры раскрасил синим карандашом изображение датского флага. Получившийся рисунок приглянулся его отцу, и он решил сделать таким национальный флаг.

Флаг был утвержден в 1821 г. резолюцией норвежского парламента – Стортинга. 17 июля 1821 г. этот Закон был одобрен королем и вступил в силу. Однако норвежским кораблям было разрешено плавать под этим флагом только в прибрежных водах (в дальних плаваниях использовался шведский флаг) и лишь 10 декабря 1898 г. это ограничение было отменено.

В 1844 г. был создан новый символ унии – квадрат, разделенный по диагоналям на четыре части, верхняя и нижняя – норвежских цветов, правая и левая – шведских (образца 1821 г.). Это изображение помещалось в первой четверти шведского и норвежского флагов (торговые флаги были прямоугольными, военно-морские имели по три косицы). В Норвегии символ унии не пользовался популярностью и за пёструю расцветку в народе его прозвали «селечочный салат».

В 1898 г. Норвегия в одностороннем порядке вышла из унии и удалила эмблему с флага, в результате чего он приобрел современный вид (шведы продолжали использовать на своих флагах символы унии до 1906 г.).

В Акте о флаге от 10 декабря 1898 г. указывалось, что цвет креста на флаге – темно-синий. В настоящее время королевское министерство иностранных дел при изготовлении флагов использует оттенок синего PMS 281U (со-

гласно международной системе Pantone Matching System), то есть «очень темно-синий».

Пропорции современного флага, согласно Акта 1898 г., составляют: длина – 22 единицы, ширина – 16 единиц, ширина синего креста – 2 единицы, ширина белой окантовки креста – 1 единица, расстояние от древка до середины креста – 8 единиц (т.е. пропорции флага 8 : 11, пропорции полос: по длине – 6 : 1 : 2 : 1 : 12, по ширине – 6 : 1 : 2 : 1 : 6).



Национальный флаг Норвегии  
(17.07.1821, 10.12.1898)

Этим же Актом был утвержден и королевский штандарт – изображение золотого льва с секирой на красном полотнище.

Акт 1898 г. касался только гражданского флага и флага торговых судов. Юридический акт об удалении союзного гюйса из государственного норвежского флага был оформлен только после официального расторжения унии – 7 июня 1905 г.

27 октября 1905 г. датский принц Карл провозгласил Норвегию независимым королевством, а себя – королем Норвегии Хоконом VII. Флаг, который был утвержден Актом от 10 декабря 1898, с этого времени стал национальным флагом.

Военно-морской флаг Норвегии повторяет национальный, но имеет две косицы. Длина всего флага ВМФ – 27 единиц, длина косиц – 11 единиц.

## Герб

Норвежский государственный герб появился в период правления Хокона IV (1217–1263), который избрал своим гербом изображение увенчанного короной золотого льва в красном поле. Правление этого короля стало периодом образования норвежского королевства и процветания страны. Около 1280 г. король Эрих II «вложил» в лапу льва боевой топор (секиру) – любимое оружие национального святого – Олафа II. Согласно преданию, этот правитель был родом из Нормандии. Высадившись на побережье нынешней Норвегии, он основал здесь первое христианское государство. Около 1028 г. Олаф отправился в поход на Русь в составе войска датского короля Кнута. Во время этого похода Олаф был убит в одной из битв, а в 1164 г. был канонизирован.

Современный герб страны был утвержден в 1937 г. Тогда же был утвержден и королевский герб. Он представляет собой государственный герб, расположенный на королевской мантии, увенчанной короной Святого Олафа, герб окружен цепью ордена Святого Олафа с Большим Крестом.

Государственный герб Норвегии представляет собой варяжский щит, в красном поле которого изображен золотой бросающийся вооруженный лев, увенчанный короной, с занесенной серебряной секирой в лапе. В 1905–1940 гг. лев был не вооружен (когти были золотыми), после 1940 г. – вооружение синее, а в 1949 г., после вступление страны в НАТО, вооружение стало черным.



Государственный герб Норвегии (1949)